

Командир легендарного экипажа

(к 100-летию со дня рождения А.И. Попова)

► В центральной части нашего города, неподалёку от универсама «Белгород» установлено скульптурное изображение молодого воина - волевого, мужественное лицо, нагрудный знак «Гвардия» на военной форме, голову защищает шлемофон. Расположенная ниже табличка гласит: «Старший лейтенант Попов Андрей Иванович (1921 - 1943)».

Памятник танкисту Попову знает каждый белгородец, но не всякий и не всегда вспомнит дату и обстоятельства его подвига. В наградном листе А.И. Попова эти события изложены весьма лаконично: «В бою 8 февраля 1943 г. за освобождение от немецких оккупантов города Белгорода товарищ Попов своим танком, преодолевая сопротивление противника, первый ворвался в город и огнём танкового оружия уничтожил 5 ДЗОТов, 2 ПТО [противотанковых орудия - Авт.], подбил 1 танк и расстрелял до 50 гитлеровцев, тем самым обеспечил захват г. Белгород с минимальными потерями. Будучи раненым, продолжал вести бой за очищение города от немецких оккупантов, где на одной из улиц погиб смертью храбрых. Достоин представления к правительственной награде - ордену Отечественной войны I степени». Так отважный танкист пал на поле брани. А что же известно о его жизненном пути?

Андрей Иванович Попов родился 20 ноября 1921 года в известном городе-курорте Ессентуки современного Ставропольского края. Его отец Иван Андреевич был сотрудником милиции, мать Изабелла Витольдовна трудилась машиницей сестрой в местной боль-

тому, чтобы его пионерский отряд был лучшим, ребята в нём были дисциплинированными и физически подготовленными, как бойцы. К концу десятилетки он твёрдо решил пойти в военное училище. «Буду командиром Красной армии», - не раз повторял Андрей. Изабелла Витольдовна несколько не удивилась желанию сына.

В 1939 году Андрей Иванович Попов был призван в ряды Красной армии, стал курсантом Винницкого стрелково-пулемётного военного училища и успешно окончил его. В мае 1941 года он поступил в недавно открытое Чкаловское танковое училище (Чкаловом в то время именовался город Оренбург). А вскоре грянула Великая Отечественная война. В самом её начале А.И. Попов писал матери: «Дорогая мама, ты не знаешь, как все мы рвёмся в бой уничтожать фашистскую мразь. Но нам говорят: доучивайтесь. Как же можно сидеть в дальком тылу, когда враг топчет Русскую землю! Завтра вновь будем писать рапорты, чтобы скорее послали на фронт». Однако фронту требовались обученные кадры, поэтому рапорты Андрея Ивановича и его товарищей не были удовлетворены. По всей вероятности, он был в числе первых вы-



сержант С.Ф. Хохлов рассказал и о подробностях гибели А.И. Попова в ночь с 8 на 9 февраля 1943 года: «... Наш экипаж ... получил задание уничтожить пулемётные точки противника на Пионерской улице вблизи почты и занять телефонно-телеграфную связь. Пулемётные точки экипаж уничтожил. Когда танк выскочил на перекрёсток Ленинской улицы, гитлеровская противотанковая пушка ударила в правый борт, машина загорелась. Командир танка старший лейтенант Попов получил тяжёлое осколочное ранение в обе ноги, мне оторвало кисти обеих рук, остальные члены экипажа».

данную просьбу, переименовав улицу Пионеров в улицу Попова. Однако, 18 марта 1943 года Белгород снова был захвачен гитлеровцами, поэтому данное решение было выполнено уже после окончательного освобождения Белгорода (5 августа 1943 года). 16 ноября 1949 года улица Попова получила продолжение с северной стороны, а решением горсовета от 15 августа 1951 года она официально была наименована улицей Танкиста Попова.

За свой подвиг Андрей Иванович Попов был представлен командованием к награждению орденом Отечественной войны I степени, но 8 апреля 1943 г. посмертно был награждён орденом Отечественной войны II степени (позднее он торжественно был вручён матери танкиста). Имя А.И. Попова навечно занесли в списки 192-й танковой бригады. Сергей Фёдорович Хохлов получил орден Красной Звезды, после ранения он долго лечился, был комиссован и вернулся в Читинскую область.

15 августа 1951 года в связи с обращением командования и личного состава воинской части № 92434 Белгородский горсовет принял решение об установке памятника герою-танкисту. К 10-й годовщине освобождения Белгорода в сквере на углу улиц Народной и Попова был открыт высокийobelisk, увенчанный пятиконечной красной звездой.

В июне 1954 года городские власти Белгорода решили установить бюст А.И. Попова. Проект памятника был разработан белгородским архитектором Л.П. Мухиным, автором стал московский скульптор А.И. Тенета. 8 июня 1957 года хорошо известный белгородцам памятник А.И. Попову был торжественно открыт.

медицинской сестрой в местной больнице. Непростой была служба в органах внутренних дел на Северном Кавказе в 1920-х годах, Попов-старший рано ушёл из жизни, сына растила сама Изабелла Витольдовна. Ей пришлось нелегко. Много лет спустя бравший у неё интервью корреспондент газеты «Кавказская здравница» В. Беляев отмечал: *«Оттаивало сердце только в те часы, когда рядом был сын Андрей. Шумливый и любознательный, постоянно чем-то увлечённый, он озарял свою мать радостью. Были мать и отец, замужние сёстры. И для них её сын был дорогим существом».*

Андрей старался научиться отлично владеть оружием, с увлечением занимался стрелковым спортом, регулярно брал призовые места на городских состязаниях юношей. В 15 лет был принят в комсомольскую организацию школы № 2 имени Свердлова города Ессентуки. Потом стал вожатым в родном учебном заведении. Андрей всегда стремился к

вероятности, он был в числе первых выпускников Чкаловского танкового училища, успешно окончивших его в феврале 1942 года. Затем он был направлен в город Горький в формируемую в это время 192-ю танковую бригаду.

► В апреле 1942 года бригаду отправили на Брянский фронт, в мае - на Западный, в ноябре она была выведена в резерв Ставки Верховного Главнокомандования в Дзержинск Горьковской области на формирование. Наконец в январе 1943 года соединение было направлено на Воронежский фронт и передано в подчинение 40-й армии.

К тому времени старший лейтенант А.И. Попов был командиром взвода управления 417-го танкового батальона 192 танковой бригады. Он участвовал в наступлении Красной армии в январе-феврале 1943 года, предпринятом после окружения гитлеровских войск под Сталинградом.

Исследователи до сих пор расходятся во мнении, на каком именно танке воевал Андрей Иванович, называются два варианта - поставленные по ленд-лизу американские М3 «Генерал Ли» и М3 «Генерал Грант» (хотя М3 «Генерал Грант» был лишь модификацией того же среднего танка). Долгое время белгородцам не были известны обстоятельства гибели А.И. Попова и его боевых товарищей, что порождало путаницу и неправильные версии, например, что танкисты якобы заперлись в подбитом танке и были сожжены гитлеровцами в нём и т.п.

В конце лета 1959 года в редакцию «Белгородской правды» пришло письмо из села Знаменка Читинской области от инвалида войны Сергея Фёдоровича Хохлова. Он интересовался, была ли переименована в Белгороде улица Пионеров в улицу Попова. Бывший заместитель командира 37-мм орудия

«...и остальные члены экипажа погибли». Пятеро танкистов было убито в этом бою: радист сержант Самуил Овечкин, наводчик 75-мм орудия сержант Иван Логинов, наводчик 37-мм орудия, башенный стрелок, старший сержант Иван Шабернев, заряжающий 75-мм орудия младший сержант Филипп Бабин, заряжающий 37-мм орудия старший сержант Алексей Тимошкин.

Сержант Хохлов первым выбрался из люка подбитой машины и упал на землю. Из-за ранения ноги у Андрея Попова не действовали, он обхватил товарища поперёк туловища и вместе они поползли к ближайшему зда-

нию. Но их атаковала группа гитлеровцев, Попов открыл огонь из пистолета, расстреляв обойму, он сумел метнуть гранату и убить трёх немцев, но вскоре сам был сражён вражеской автоматной очередью. Сам Хохлов от потери крови и боли потерял сознание и очнулся уже в квартире на улице Пионеров, где, кроме него, находились ещё 19 раненых советских воинов. Хозяйка - Анна Никитична Полозкова и её четырнадцатилетний сын Виктор - уложили танкиста на кровать, обмыли лицо, очистили и перевязали раны. Четыре дня Полозковы и другие жители улицы Пионеров заботились о раненых, а затем помогли перевезти Сергея Хохлова в медсанбат, располагавшийся в ближайшей больнице.

В госпитале Сергей Фёдорович и узнал, что командование и политический отдел 192-й танковой бригады обратилось в городской Совет депутатов трудящихся Белгорода, освобождённого 9 февраля 1943 года, с ходатайством: *«Просим вас увековечить память павшего героя, назвать одну из улиц именем Андрея Ивановича Попова, который пал героической смертью за освобождение Белгорода от немецких оккупантов».* Горсовет удовлетворил

его ходатайство и торжественно открыт.

В 1958 году Белгород посетила мать А.И. Попова. Ей оказали тёплый приём: «Склонив головы, стояли пионеры. В скорбном молчании застыла и мать героя Изабелла Витольдовна Попова, приехавшая из города Ессентуки на могилу сына». После обращения С.Ф. Хохлова в редакцию «Белгородской правды» направились А.Н. Полозкова и её сын В.Т. Полозков, они начали переписываться с Сергеем Фёдоровичем. Он также смог завязать переписку с Изабеллой Витольдовной, которой рассказал о боевом пути её сына. *«... И хотя много лет прошло со дня гибели Андрея, я не могу его забыть. Как живой стоит он перед моими глазами. Знаете, Изабелла Витольдовна, любили мы Вашего сына. От всей души пишу эти слова, от чистого сердца».* - писал Сергей Фёдорович в одном из писем.

В 1972 году по приглашению белгородских красных следопытов Сергей Фёдорович Хохлов приехал в Белгород. Он встретился с учащимися школы-интерната № 25, осмотрел музей боевой славы, где были собраны материалы о А.И. Попове. Смог он увидеть и Виктора Тихоновича Полозкова, очень сожалел, что не застал в живых Анну Никитичну (она умерла ещё в 1967 году). Недолго провёл С.Ф. Хохлов в Белгороде, выступал перед военнослужащими гарнизона, учащимися школ, на предприятиях города. *«Большое спасибо за сердечный приём, за внимание, которое мне оказали гостеприимные белгородцы».* - сказал при прощании ветеран.

Много лет минуло после Великой Отечественной войны, давно залечены раны, нанесённые Белгороду. Но мы никогда не должны забывать, как трудно далась победа в ней, сколькими человеческими жизнями она была оплачена и что одним из таких людей был отважный воин - старший лейтенант Андрей Иванович Попов.

Александр ПЧЕЛИНОВ-ОБРАЗУМОВ

ФОТО ИЗ АРХИВОВ ГАБО

